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Провідною галуззю дорожньо-транспорт-
ного комплексу країни є залізничний транс-
порт, який відповідно до статистичних даних 
міністерства транспортної інфраструктури 
забезпечує 82 % вантажних і майже 50 % па-
сажирських перевезень, здійснюваних всіма 
видами транспорту [1].  Вказане з однієї сто-
рони пояснює те, чому кількість злочинів, що 
вчиняються на об’єктах залізниці складає 
приблизно 10 % від усієї кількості злочинів 
[2]. З іншої сторони, аналізуючи статистичні 
дані, можна дійти висновку, що за останні де-
кілька років вказаний показник постійно має 
позитивну до зросту динаміку, що виражаєть-
ся не тільки в збільшенні кількості вчинених 
злочинів економічної направленості, але й у 
збільшенні кількості вчинення злочинів зага-
льно кримінальної спрямованості, зокрема 
грабежів на об’єктах залізниці. В свою чергу, 
працівники карного розшуку визначають стан 
протидії грабежам на об’єктах залізниці в бі-
льшості випадків як незадовільний (63,7 %) та 
такий, що потребує термінового покращення 
(21,4 %). Оскільки сьогодні у розповсюдже-
них наукових положеннях все частіше фахівці 
з оперативно-розшукової діяльності вважа-
ють, що однією із головних складових успіш-
ної протидії злочинності є визначення її опе-
ративно-розшукової характеристики, оскільки 
її головною цінністю є те, що вона є об’єк-
тивним відображенням соціального середо-
вища, що змінюється, і обстановки, в умовах 
якої здійснюється оперативно-розшукова дія-
льність, то вважаємо доцільним визначити 

оперативно-розшукову характеристику гра-
бежів на об’єктах залізниці.  

Взагалі, визначення як самої дефініції 
«оперативно-розшукова характеристика зло-
чинів», так і виокремлення та розгляд її скла-
дових елементів розглядалось майже у всіх 
наукових роботах, присвячених дослідженню 
протидії тому чи іншому виду злочинів. Зокре-
ма, у роботах таких вчених, як: К.В. Антонов, 
А.В. Баб’як, О.М. Бандурка, О.О. Деревягін, 
В.П. Захаров, М.Ю. Літвінов, С.В. Максимов, 
В.Л. Ортинський, М.А. Погорецький, В.Д. Пчол-
кін, А.В. Терентьєв, М.В. Стащак, В.В. Шенд-
рик та інших. Однак, слід констатувати, що 
питання щодо визначення сучасної оператив-
но-розшукової характеристики грабежів саме 
на об’єктах залізниці, досліджено ще не дос-
татньо. 

В той самий час,  у теорії криміналістики,  
кримінології та оперативно-розшукової дія-
льності для позначення стійких, повторюва-
них зв’язків, явищ і процесів у характеристиці 
злочинів використовують терміни: «загальна 
характеристика злочинів» [4, с.53–55], «кри-
міналістична характеристика злочинів» [4, 
с.146], «оперативно-тактична характеристика 
злочинів» [5, с.54–63] та «оперативно-розшу-
кова характеристика злочинів» [6]. Разом із 
цим, кожна з перелічених характеристик, 
окрім оперативно-розшукової, має більш-
менш усталену і погоджену серед вчених по-
зицію щодо визначення змісту її поняття [7, 
с.53–54]. В одних випадках в оперативно-
розшуковій характеристиці відображається 
конкретна злочинна діяльність окремих осіб 
або груп, а також соціально і психологічно 
значимі для неї особистісні характеристики 
відповідних суб’єктів; в інших же випадках 
мова йде про зафіксовані зміни, що відбулися 
в соціальному середовищі внаслідок злочин-
ної діяльності (у першу чергу, зміни у стані й 
структурі злочинності), а також про відобра-
ження ролі в цих змінах певних соціальних, 
правових, правоохоронних процесів, різних 
інших подій, обставин тощо також і вплива-
ючи на зародження й розвиток злочинної по-
ведінки окремих осіб тощо.  
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Так, наприклад, І.М. Колошко визначає під 
«оперативно-розшуковою характеристикою 
злочинів» науково-обґрунтовану систему ві-
домостей, що характеризує кримінально-пра-
вову, кримінально-процесуальну, криміноло-
гічну, криміналістичну, оперативно-тактичну 
характеристики та інші аспекти злочинів в 
цілому; комплексний аналіз та оцінка слу-
жить основою для прийняття оптимальних 
рішень щодо розстановки та використання 
агентурно-оперативних можливостей органів 
внутрішніх справ на обслуговуваній терито-
рії, області, напрямку роботи [6, с.44].  

В той самий час, О.А. Гапон, досліджуючи 
питання оперативно-розшукової характерис-
тики квартирних крадіжок, пропонує під 
окресленим поняттям розуміти окрему науко-
ву категорію, яка є інформаційною моделлю 
злочину, що базується на елементах криміна-
льно-правової, кримінологічної, криміналіс-
тичної, соціально-психологічної та віктимо-
логічної характеристик злочинної події, а 
також на спеціальних відомостях про типові 
дії злочинців щодо маскування злочинів та 
протидії правоохоронним органам, що сприяє 
ефективному вирішенню задач розкриття 
квартирних крадіжок підрозділами карного 
розшуку [8, с.47–48].  

Як свідчать наведені визначення, до сього-
дні в оперативно-розшуковій науці відсутнє 
єдине тлумачення змісту поняття «оператив-
но-розшукової характеристики» та похідних 
від нього термінів, серед яких «оперативно-
розшукова характеристика грабежів». Водно-
час, відмітимо, що можна навести декілька 
десятків або навіть сотень визначень поняття 
«оперативно-розшукова характеристика», од-
нак,  як на нас,  слід погодитись із думкою 
В.Д. Пчолкіна, що сутність оперативно-роз-
шукової характеристики злочинів можна 
представити як сукупність кримінально-пра-
вових, криміналістичних, кримінологічних, 
психологічних та інших упорядкованих і вза-
ємозалежних між собою ознак, що мають ро-
звідувально-пошуковий характер і розгляда-
ються з позицій ефективності застосування 
оперативно-розшукових сил, засобів і методів 

щодо виявлення, попередження і розсліду-
вання злочинів [9, с.9]. 

Отже, враховуючи вказане та результати 
опитувань працівників карного розшуку, вва-
жаємо доцільним розглянути оперативно-роз-
шукову характеристику грабежів на об’єктах 
залізниці шляхом визначення типових ознак 
кримінально-правової, кримінологічної та 
криміналістичної характеристик, зокрема, про 
осіб потерпілих, осіб злочинців, способи, міс-
ця та час вчинення грабежів на об’єктах залі-
зниці. 

З точки зору кримінального права визна-
чити кримінально-правову характеристику 
грабежів на об’єктах залізниці можна лише 
шляхом визначення вказаної характеристики 
злочину, передбаченого ст.186 КК України 
«Грабіж», тобто, відкрите викрадення чужого 
майна. В той же час, в Постанові Пленуму 
Верховного Суду України від 06.11.2009 р.  
№ 10 «Про судову практику у справах про 
злочини проти власності» надається більш 
широке кримінально-правове визначення гра-
бежу, зокрема, що це відкрите викрадення 
чужого майна у присутності потерпілого або 
інших осіб, які усвідомлюють протиправний 
характер дій винної особи,  яка у свою чергу 
усвідомлює, що її дії помічені і оцінюються 
як викрадення [10].  

Водночас, вказаний нормативно-правовий 
акт визначає, що розрізняючи крадіжку і гра-
біж, слід виходити зі спрямованості умислу 
винної особи та даних про те,  чи усвідомлю-
вав потерпілий характер вчинюваних винною 
особою дій. У зв’язку з цим викрадення на-
лежить кваліфікувати як крадіжку не лише 
тоді, коли воно здійснюється за відсутності 
потерпілого, але й у присутності сторонніх 
осіб, які не усвідомлюють факту викрадення 
майна і не можуть дати йому належної оцінки 
(психічно хворі, малолітні). Оскільки викра-
дення є таємним і в тому разі, коли воно від-
бувається у присутності потерпілої особи за 
умови, що винна особа не знає про це чи вва-
жає, що робить це непомітно для неї, а також 
тоді, коли викрадення вчиняється у присутно-
сті особи, якій доручено майно, але вона пе-
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ребуває в такому стані, що виключає можли-
вість усвідомлювати значення того, що відбу-
вається (сон, непритомність, стан сп’яніння). В 
свою чергу, викрадення, яке здійснено в при-
сутності потерпілого (відкрите), який за своїми 
фізично-моральними якостями може розуміти, 
що відбувається, слід кваліфікувати як грабіж. 
Тому грабіж потрібно вважати закінченими з 
моменту, коли винна особа вилучила майно і 
мала реальну можливість розпоряджатися чи 
користуватися ним. Тобто, якщо особа, котра 
протиправно заволоділа майном, такої реаль-
ної можливості не мала, її дії слід розглядати 
залежно від обставин справи як закінчений чи 
незакінчений замах на вчинення відповідного 
злочину [10]. 

Разом із цим, слід зазначити, що дії, розпо-
чаті як крадіжка, але виявлені потерпілим чи 
іншими особами і, незважаючи на це, продо-
вжені винною особою з метою заволодіння 
майном, належить кваліфікувати як грабіж, а 
в разі застосування насильства чи висловлю-
вання погрози його застосування – залежно 
від характеру насильства чи погрози – як гра-
біж чи розбій. Коли винна особа вже отрима-
ла реальну можливість розпорядитися чи ко-
ристуватися протиправно вилученим майном, 
але застосовує насильство лише з метою уни-
кнення затримання, її дії не можуть визнава-
тися грабежем, поєднаним з насильством. За-
стосування насильства в такому випадку 
утворює окремий склад злочину і потребує 
окремої кваліфікації залежно від тяжкості на-
слідків та заподіяної потерпілому фізичної 
шкоди. Оскільки відповідно до діючого зако-
нодавства, під насильством, що не є небезпе-
чним для життя чи здоров’я потерпілого при 
грабежі, слід розуміти умисне заподіяння 
легкого тілесного ушкодження, що не спри-
чинило короткочасного розладу здоров’я або 
незначної втрати працездатності, а також 
вчинення інших насильницьких дій (завдання 
удару, побоїв, незаконне позбавлення волі) за 
умови,  що вони не були небезпечними для 
життя чи здоров’я в момент заподіяння. Такі 
насильницькі дії, вчинені під час грабежу, по-
вністю охоплюються частиною другою статті 

186 КК і додаткової кваліфікації за іншими 
статтями КК не потребують [10].  

Отже, з точки зору кримінально правової 
характеристики визначимо, що грабіж – це 
відкрите викрадення чужого майна, яке хара-
ктеризується прямим умислом на заволодіння 
чужим майном та може супроводжуватись 
застосуванням насильства, що не є небезпеч-
ним для життя чи здоров’я потерпілого.  

Щодо кримінологічної характеристики 
грабежів на об’єктах залізниці, то розглянемо 
її як складову криміналістичної, та визначимо 
такі типові ознаки, як: особа потерпілого, 
особа злочинця, час, місце та спосіб вчинення 
злочину. 

Аналізуючи емпіричний матеріал, можна 
визначити такі характерні ознаки: 

1) потерпілої особи: 
– середній вік: неповнолітні до 14 років – 

10,1 %; від 14 до 18 років – 16,5 %; від 18 до 
25 років – 3,2 %; від 25 до 35 років – 7,8 %; 
від 35 до 45 років – 16,6 %; від 45 до 55 років 
– 23,4 %; старші за 55 років – 22,4 %; 

– стать: чоловіча – 43,7 %; жіноча – 
56,3 %; 

– освіта: неповна середня – 8,6 %; базова 
середня – 13,8 %; професійно-технічна – 
34,9 %; неповна вища – 26,8 %; повна вища – 
15,9 %; 

– сімейний стан: одружені – 34,5 %; не-
одружені – 26,7 %; розлучені – 38,8 %; 

– вид соціальної занятості: не працевлаш-
товані – 18,9 %; сезонні робітники – 21,4 %; 
кваліфіковані працівники – 34,6 %; студенти 
– 8,6 %; пенсіонери – 16, 6 %; 

– вживання алкогольних або наркотичних 
речовин: не вживають – 23,4 %; вживають 
алкогольні речовини – 47,2 %; вживають нар-
котичні речовини – 14,9 %; вживають алкого-
льні та наркотичні речовини – 14,5 %; 

2) особи, що вчинює грабежі на об’єктах 
залізниці: 

– середній вік: неповнолітні до 18 років – 
23,6 %; від 18 до 25 років –28,5 %; від 25 до 
35 років – 27,3 %; від 35 до 45 років – 18,3 %; 
від 45 до 55 років – 2,2 %; старші за 55 років – 
0,1 %; 



ISSN 1995-6134 

 101

– стать:  чоловіча –  63,3  %;  жіноча –  
36,7 %; 

– освіта: неповна середня – 19,5 %; базова 
середня – 29,9 %; професійно-технічна – 
38,7 %; неповна вища – 7,5 %; повна вища – 
4,4 %; 

– сімейний стан: одружені – 16,8 %; не-
одружені – 59,6 %; розлучені – 16,8 %; 

– вид соціальної занятості: не працевлаш-
товані – 36,6 %; сезонні робітники / різноро-
бочі – 42,2 %; кваліфіковані працівники – 
10,8 %; студенти – 9,1 %; пенсіонери – 1,3 %; 

– вживання алкогольних або наркотичних 
речовин: не вживають – 19,5 %; вживають 
алкогольні речовини – 45,8 %; вживають нар-
котичні речовини – 15,8 %; вживають алкого-
льні та наркотичні речовини – 18,9 %; 

– притягнення до кримінальної або адмі-
ністративної відповідальності – притягува-
лись до кримінальної відповідальності – 
33,1 %; притягувались до адміністративної 
відповідальності – 21,9 %; притягувались до 
кримінальної та адміністративної відповіда-
льності – 29,7 %; не притягувались – 15,3 %; 

3) час вчинення: з 6 до 9 години ранку – 
23,8 %; з 9 до 12 години – 11,2 %; з 12 до 18 
години –  4,6  %;  з 18  години до 21  години –  
15,2 %; з 21 години до 24 години – 23,1 %; з 
24 години ночі до 3 години ранку – 18,4 %; з 3 
до 6 години – 3,7 %; 

4) місце вчинення: вагон електоропотягу 
приміського сполучення – 28,7 %; вагон елек-
тропотягу міжміського або дальнього сполу-
чення – 6,9 %; перони або переходи до перо-
нів – 12,3 %; приміщення вокзалу – 2,9 %; 
територія прилегла до вокзалу (парки, сквери 
тощо)  –  11  %;  розважальні заклади розташо-
вані на привокзальній території – 22,6 %; стан-
ції зупинок залізничного електротранспорту – 
14,7 %; 

5) спосіб вчинення: без застосування на-
сильства, що не є небезпечним для життя чи 
здоров’я особи – 21,6 %; із застосуванням на-
сильства, що не є небезпечним для життя чи 
здоров’я особи – 39, 6 %; із застосуванням 
погрози застосування насильства, що є небез-
печним для життя чи здоров’я особи – 38,8 %; 

6) предмет посягання: мобільні телефони 
або інші гаджети – 39,7 %; багаж ручної кла-
дки – 8, %; одяг – 8,1 %; гаманці/бар-
сетки/сумочки – 36,2 %; інше – 7,1 %. 

Отже, підсумовуючи наведене, можна дій-
ти висновку, що грабежі на об’єктах залізни-
ці, це відкрите заволодіння майно шляхом за-
стосування насильства, що не є небезпечним 
для життя та життя особи. Також враховуючи 
вказане, можна резюмувати, що найбільш ти-
повими потерпілими від грабежів на об’єктах 
залізниці є: неповнолітні, особи, що перебу-
вають у стані алкогольного сп’яніння або 
особи похилого віку, з середнім рівнем доста-
тку, які пересуваються за допомогою залізни-
чного транспорту або перетинають прилеглу 
до залізничних об’єктів територію. Типовими 
ознаками осіб, що вчиняють грабежі на об’єк-
тах залізниці,  є молоді особи,  здебільшого 
чоловічої стані, які не мають постійного місця 
роботи, а також зловживають алкогольними 
або наркотичними речовинами. Також слід 
відмітити, що здебільшого досліджуваний вид 
злочинів вчинюється в темні години доби. 
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Констатовано, що грабежі на об’єктах залізниці – це відкрите заволодіння майном 
шляхом застосування насильства, що не є небезпечним для життя та життя особи. Ви-
значено типові ознаки потерпілої особи, особи грабіжника на об’єктах залізниці, пре-
дмету посягання та способу готування і вчинення грабежу, місця та часу вчинення 
вказаного злочинного діяння.  

*** 
Ивашко С.В. Оперативно-розыскная характеристика грабежей на объектах желез-
ной дороги 

Констатировано, что грабежи на объектах железной дороги – это открытое завладение 
имуществом путем применения насилия, не опасного для жизни и жизнь человека. 
Определены типичные признаки потерпевшего лица, лица грабителя на объектах же-
лезной дороги, предмета посягательства и способа приготовления и совершения гра-
бежа, места и времени совершения указанного преступного деяния. 

*** 
Iwashko S.V. Police Searching Characteristic of Robberies on the Railway Facilities 

It was stated that the robbery at the railway objects – an open acquisition of property through 
the application of violence not dangerous to life and human life. It was determined the 
typical symptoms of the injured person, the person robber at the facilities of the railway, the 
subject of abuse and ways of preparing and committing robbery, place and time of the 
commission of the said criminal acts. 




